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étkezniNéhány szó : ezeknél is. mint már <k'ák. gyakran n.at aikalítóiv 
az iparos élet csinját-binját ellesni: észlelőm egyikben a tcl-iparisk« líisnk vailás-erkölci olitalfi-ín 61.*)az
tótien szigorú dnlivrt. milliói józan állapotb; n m m volt ás a,,Or a ct labora"

Az iparos tanonezok vallásoktatásával foglalkozván vgy ; tehetetlent. mikor még nem ivott va la : a másikban a s/tinte- 
jiár ívni áit, gyakran gondolkoztam oly módszer fölött, moly- \ Ie" számitu ogyont. mikor ponzo nom volt. os pazarlót, midőn 
ttok alapján az iparos tanonezok vallásoktatását úgy vozotlios- ponzt kapott. így tonat az iparos élet tonyezn sz> mélyeivel 
sem, hogy ama síd; nehézség daczára. a melyek épen az ipa- j isincrcttséghcn valék mar ifjúságom kezdeten. E szerzett ta­
ros tanonezok oktatásánál szoktak felmerülni, mégis a kellő ¡ pasztalatok később kaplanságom alatt, midőn több mint 70- 80 
eredményt elérjem. Latba vetettem minden lehetőt : tanul- ! iparos tauonczot kellett három éveit keresztül lírasséihan 
mányoztam a szakkiinyvekot. áttanultam a tankönyveket, meg- j sarnapi iskolában heti egy-egy oran at tanítani, gyarapodott : 
ismerkedtem a tanítványok személyével : és tanítani kezdet- midim mar elmélkedni is kezdettem arról, hogy voltaképpen
lem. Az első óráikban tapasztaltam már. hogy az elmélet, mely 's csináljak ennyi különböző korú. kiia nlmzo sziileteshe-
oly szép hangon van leírva a s/.akkönyvcklicit. a gyakorlat­
ban vajmi ritkán vihető keresztül. Így más térre kelle lépnem : 
az ipariskolás tanonez életkörülményeit kelle tanulmányom

!

a vá­

lyú. különböző képzettségit, és különböző i.ányu mivel)ség-
gel bíró iparos tanonczezal.

Hic líhodus hie salta ! A tapasztalat :;t mondja. la.gy 
az. ipariskolák vallástanitását lehetőleg mindig oly egyén 
gye kezébe, ki tekintélyét minden atkalen nal firn tat tani 
képes: az illető soha se tegye magát ki annak, liogv vala­
melyik tanonez kifoghasson rajta : kellő tapintattal, komoly­
sággal. a hol kell szelídséggel, a hol szükséges igazságos szi­
gorral járjon el dolgát! an. A j entossáig legten támasza, lele­
ményesség segitöje. a szakavatottság vizet, je az i] ariskolá- 
sok vallásoktatójának.

tárgyává tenni, lábbeli segítségemre volt gyermekkori tapasz­
talatom. melyet mint szemfüles nebuló egy brassói lakatos mes­
terimnél lévén szálláson, a műhelyben az inasok és legények 
közt gyakran megfordulva, szereztem. Az inas-éveket itgy 
szólva átéltem, mert a három inas. kik akkor ott valónak a

ve-

lioldogcmlékti mesterasszony keze alatt, kortársaim valónak 
és ép azért érzelmeiket, melyeket jó vagy balsorsuk olykor 
előidézett, nyilvánítók neki m, és fogékony szivemet nem hagy­
ták az öröm, vagy bánat ezen szavai érintetlenül Mint első, 
második és harmadik gymnasista tanuló egyedül valék ott 
szálláson : némelykor társalogtam, játszottam is velők ..a Pis­
ta, a Dénes, a Janr-val. a hogy a mesterim asszony szokta í fontosabb mozzanatokat ka] ésan d< mkoritsa ki eh adásál an.

Aj hitoktató tanítson, (le m m betűt, l an m szellemet : ne 
akarja a szószályársígot szorga'maim. 1 ma m a tárgy vele­
jét előtérbe állítani: kicsinység,km ne rágódjék, hamm a

Kézikönyvül a tanonezok szántára használhatja a Kis 
kátét, a Közép bibliát, a Foiivó l’ál szertartását és Kg y ház­
történelmét. De ezeket csak segédeszközül adja, kivált olya­
noknak kezébe, a kik már tölhé-kevéslié jártasok vagy ele­
mi vagy a reáliskolából, avagy gymnasium első osztályából a 
vallástanban.

vala nevezni őket. — Ily alkalmakból ismerni tanultam az. 
inasok mester-fogásait, szólamait és törekvéseiket. Es 
ifjúsági tapasztalatomat bővítettem azáltal, hogy még egy pár 

mesterembernél voltam ugyanott lirassóhan szálláson tanuló éveim­
ben : noha itt nem annyira az inas gyerekek, hanem maguk­
kal a mesteritrakkal valék szerencsés egy házban élni és együtt

ezen

Tanítson az tini;c] körök, szerint : karácsomkor Jézus 
életéről, csodáiról, jövendöléseiről, szóval Jézusnak szóban és 
példában tett oktatásáról, kaj esolatosan a biblia, káté és szer­
tartás alapján vezesse az oktatást, hogy a b i t r ,’i I tüzetesen

— Lapunk jelen számához a kolozsvári keresk. akadémia prospeetje van mellékelve. —

*) Jelen dolgozat a piskitelepi alsófoku ipariskola ez évi értesítőjében 
jelent meg. írója lapunknak is megküldötte s mi azt a tárgy fontosságánál 
fogva szívesen közöljük — azon óhajunknak adva itt is kifejezést : vajha 
az iparos tanulók vallás-erkölcsi nevelésére és oktatásál a mindenül t kellő 
gondot fordítanának. Szerk.

Gyulafehérvár. 1889. julius 20. 29. szám.XII. évfolyam.
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zarr alakban merülnek fel a tanonczok szemei előtt, mint ka-legvenek felvilágosítva a tanítványok, mit a keresztség cs 
bérmálás szentesitésébon nyerünk. Hnsvétkor: Jézusról tanítva 
az ó szenvedésében, halálában, feltámadásában és menyberae- 

n ‘telén,-u tüntesse elő ama szent szeret etet. mely az Isten- ! lanságot, mit a test clbctegedése szokott követni mindig.

pós példák, utóhatásaiban szemlélet tárgyává teendők : mint 
teszem a részegeskedést, mit a testnek elgyengülése, a fajta-

Ezen bűnök festése kellő tapintattal nehogy azt liigyecinbe rt a megváltás nagy munkájában vezette. Az Isten és az 
a iv.isv ntegyház. törvényeiről : azok megtartása és megszegő- valaki, hogy az iparos növendékeket roszra vezérelné : nem, 
'•'d: az eráiyről. a biinröl. Pünkösdkor a Szentlélek eljöve­
teléről. munkálkodásáról az iga ak lelkében és az. egyházban : 
az egy. iáz keletkezéséről, szervezetéről, elterjedéséről, fennma- ismerjék: hisz tölthet tuda roszból mauap egy tízéves gyerkőe-z,

mert tapasztalatból lehet tudni, hogy a mai kor gyermekei 
nem oly ártatlanok, hogy a bűnöket csak serdült korukban,

mint ezelőtt ötven évvel egy busz éves ifjú s ép ezért se in­ra i i -áréil. az egyházirend szentségéről, a tisztaságról, a há/as- 
sigs.; s-géről. az utolsó !;e:iet szentségéről: szóval a remény- : mi szemérmet nem sért azoknál már. ha a mértéktelenség és
r ő I. Mindezeket vonatkoztatással az ő életkörülményeikben : tisztaság erényei ellenében elkövetett hüllők egyikét vagy
hallott gyakran közbeszéd tárgyát képező hitetlenségekkel szem másikát említjük: sőt helyén van, ha a már ismert lmunk
be állitva: mint pl. : Jézus esak nagy uni- ~ volt. de nem Is- káros következményeit hathatóserkölcsi szavakban ecseteljük
ten : e-ölik nine-eiiek mauap: a iial.il után nines gyönyör, előttük. Mindenesetre nem volna rósz elvezetni a kórházakba
nin •- ik.fi ni l i - : nineseu ördög, sem pokol : a gyónást a pa. a hol vannak, a hol ezek nem léteznek, -egyes ismert egyő-
|v,k lili, k¡. az egyháznak minek nil • a gazdagság: mire nrket példa gyanánt eléjökbe állítani, de kiméivé az illető
fvai.i a pápai birtok stb. felvett sz,doniak. Vitatkozás! és ezá- személyét, csak a biinr ostorozva, sjavulási utat mutatva üd­

vös tanácsok alakjában.
Ezzel kapcsolatban d eséröleg klemilenilő egyes 

tesebb ismert iparos jólléte, gazdagsága, kiket a mértékletes­
ség. a szorgalom, és jellemes magaviselet em -lt nemcsak 
helyiserek es városok, hanem országok köztiszteletének pol­
czár,a. Igazi lelkesiiltséget kell felkelt enta jelzettek utánzására, 
hisz nem elég esak a sötét árnyakat körv.i.i tíozni, ha­
nem ilyen életképekben ecsetelni kell magát az utánzásra

•npantból keH mutatni e ferde állítások alaptalan- 
st. i i \ d ’uito. de rövid és kan - érvek ismeretét kel* 
k iz. i.:i: a r.ia mez ikkal. melyek mint argumentum ad iiomi- 
nem rögtön hassanak : erre vonatkozólag igen ajánlandó Se­
gar s/a < ...-ay v - 1,‘övid e- bizalmas írleletek.-

o.i -
nevvzc-

\ inna -Ivek é- gyárak légkörét ismerve, a sokat járt- 
Kelt. hallott tapa-ztalt hangadó öreg legények gondolko­
dj'.n idji'v és mendemondáit kell okvetlen ügyelnie tárgyá­
vá il: a v tUásukiatéinok. midőn egv-’s iéws nézetet óhajt hívogató eszményképeket is. 1 el kell ébreszteni

becsvágyat, a keresztény önérzetet. Szent .bézseire, mint
a nemes

ez i ’.rí a tiionezok elé kitűzni : mert gyakran megesik, 
hogy a ..Stephan" bácsi szava
m;-z -i'ki! a vallástalan nézete szavak alapján annyira beiészke mikep hm az isteni kisded afta! a munkásosztály megtisztel­

ői»- lioideróvel Inra tanonezra. Jézus nevelő atyjára kell hivatkozni, hogy az ö személyében

ve: az l > Jézus maga is mesterséget folytatott : a hagyományli m i gr a: ifjai; elméjébe, hogy ezen tiirfaug szülte körmön, 
tont kifejezésnek saját értékükre való leszállítása nélkül, oly- szerint nevelő atyjának mesterségét, az áesságot űzte Ö is,

leglelkesidtebb szív és meggyőződésből jövő mielőtt tanítói hivatalát megkezdette volna. A szentek életé­
ből szintén lehet néhányat alkalomadtán felemlíteni, kik a.

kor még a
magy.ii-.i- it is r-ak mosolyt idéz elő a tanonczok arezán.

A szcgivka fejére kell ütni. a mint a közmondás tartja : 
különb m h Vas t alán lesz az előadás.

l*e kivált erkölcsi irányban kell az oktatási intézni, hisz ezokaí.

tisztes ipart űzve Istennek tetsző életet éltek. Ily formán 
lehet az egyházzal szoros viszonyba hozni az iparos tanon-

— tisztelet a kiv ételeknek A ezéliek idejéből fel kell sorolni történelmi alapon,igen sok selejtes erkölcsrontó , 
szavakat hallanak és méregkeverésszerü rósz példákat látnak hogy mennyit tettek a vallásosság ügyében az iparosok: akt­
it tanonczok egyes rakonezátlan. ledér, iszákos és fajtalan ! pifványokat tettek, szent napokat együttesen ültek meg: vaL
m ’ster legénytől. A vándorélet túlságosan változatos élményei- lásos meneteket tartottak, a körmenetek díszét emelvén, sa­
ne» ùs/.or kibővített s a hazugság mázával fényesen esi- ját ezimerők és zászlójuk alatt állva sorompóba nemcsak 
szolt m’'élésénél oly irányelvek hangzanak fel. melyeket, ha nemzeti, de vallásos ünnepek alkalmával is. És a családi
követni találna v alamelyik vándorbotot kezébe vett iparos if- úgy. mint a mühelyi rendben a vallásosság nagy szerepet
ju. az. elz lllé> menthetetlen Scilla és Charibdisébe jutna. Va- játszott. Ama szép egyessé", öszhangzat s és olykor kedé-
loságo' értékére kell leszállítani ezen élmények mikéntjét az ! lyesség. mely közepet! egymással érintkezett az iparos _osz-
által, hogy a túlságos vándorlási kedvet a dologkerülés ki- tály. a nemes buzgalom és vallásos intézkedés jellegét tiin-
bujo ajtaján ik tünteti fel és az ebbel bekövetkezett. tette bárki előtt is fel.

Az ünnepnapok és vasárnapok megszentelését szivükre 
kell kötni és gyakorlatban is ugyan erre szoktatni a ta- 
nonezokat : a délelőtti isteni tiszteletben résztvenni elmulaszt

mind
anyagi, mind szellemi elmaradás hátrányait élénk színekben 
vázolja egyes ismert vándor Bursch személyében a hitoktató. 
A folytatott magánélet ballépései is, melyek igen gyakran bi-
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hatatlan kötelességükké tétessék : a délutáni azonban esak 
ajánltassék. mert egy fél nap szabadság okvetlenül szükséges 
a fiatal embereknek. Az ájtatosságokban való résztvétclre 
liuzdittassanak az iparos ifjak az által, hogy vagy az oltár­
nál, mint nagyobb miniszterek, vagya karban, mint énekesek 
alkalmaztassanak, vagy pedig körmeneteknél a szent tárgyak 
körül hordozása val bízassanak meg : mindez jó hatást gya­
korol az ¡¡jakra, mivel látják, hogy azért, mert ük 
inasok, az egyházban nem nézetnek le, de sőt ténykedés! 
kört nyernek. Nehogy azt gondolja valaki, hogy ezeket 
nem tennék az ifjak szívesen. Ez megy : a tapasztalat bizto­
sit erről. Lehetnek ugyan némelyek, kik nem óhajtanak részt 
venni mindezekben — ezeket erőltetni nem kell, hanem a 
vallásoktató tapintatos eljárás által adja tudtokra, hogy ha 
tik nem óhajtják magukat ezekben megtisztelve érezni, má­
sok szívesen megteszik ugyanazt.

az országoknak mindazt, a mit a mai korban nélkülözni látszik 
minden ismert ország.

Egyszerű véleményem szerint a munkáskérdés megol­
dása a munkás emberek valláserkölesi oktatásában leli alapját.

.1 a n c s ó E r n ö. plébános.

A szeszes-italokról.
(Folyt).

a) A szótő-
Isten teremtett mindeneket. Miután pedig a fákat és 

bokrokat teremté. mindenik örvendett létének. De létének ön­
tudatában mindenik is öndicséretekkel hal mozá el önmagát. 
Csak egyedül a szőlő vala az. mely szerényen hallgatott és 
a tőidre borult.

„Én — mondá magában — semmivel sem diesekedhe- 
tem, sem törzsem, sem lombom, sem virágom, sem Ízletes
gyümölcsöm. De reményiek és várok úgy, amint vagyok."__
Erre lehajtott fővel környezett. De nem sokáig. Az ember 
meglátta a saját terhe alatt lerogyott és segélyért csengő 
gyenge teremtést, hozzá lépett, részvéttel emelte fel és karó­
hoz kötözé venyigéit. A vidám szellő soká játszott vele. a 
nap ereje a kemény zöld bogyókat áthatotta és Ízletes ned­
vet készített bennük. Ezután gazdag fürtökkel hajlott gazdája 
elé. A gazda megizlelte az üdítő nedvet. A büszke fák irigy­
ségére kedvenezének nevezte. Azért a szőlő hál ásón örvendett 
s azóta hálából sokszor megvidámitá az ember szivét.

íme (Hesters szerint) a szőlő gencsisc.
A szent történelem tanúsága szerint pedig Noé ősatyánk 

vala az első, ki a vízözön után a tőidet művelni kezdé és 
szőlőt tiltete. (Moz. I. 9. 20.) Noé volt az első, aki fáradsá­
gának gyümölcse gyanánt, az eléje hajló gazdag szőlőturtük 
üdítő nedvét megizlelte. Noé volt, aki nemcsak Ízletesnek, 
üdítőnek, jónak, kedvenezének és szivvidámitónak, hanem 
egyúttal hódítónak, erősnek, hatalmasnak és nagybecsűnek 
is találta a szőlő nedvét.

Mindenki ismeri Noé atyánk első szüretének örök
Noha az özönvíz hab­

jai Noét egész évi hajózásában meg nem győzték, a szőlő 
kicsafart nedve földhöz verte.

A szölőnedv okozta, hogy Noét fia : Káin dísztelen ál 
apotábau kigunyolta. Ez adott okot rá, hogy Noé fiai Szem 
és Jáfet atyjuk iránti gyengéd gyermeki szeretetüket épen 
élete komolyabb perezeiben kifejezhessék.

íme a gyermeki szeretet, mint mentő deszka a szülők 
erkölcsi hajótörésében ! . .

De ime egyúttal a rósz gyermekeknek szóló szülői átok 
mely Kánt mai unokáit is sújtja, 
fürt, melyet Noé termelt, áldást és átkot termett az idők fo­
lyamán élő nemzedékek számára.

A szőlő a választott nép történetében is nagy szerepet 
játszik. Mint nagy becsli és ritka ajándéktárgy em Hitetik. — 
Mózes kémeket küldött Kanaán földjére. Ezen kémek pedig 
oly nagy szölőfürtre akadtak, hogy két embernek rúdon kel­
lett azt vinnie. — A szőlő a zsidó nép vallási és erkölcsi éle­
tének szabályozására az Ur törvényében is szerepel. „Szólj 
Izrael fiainak — mondá az Ur Mózesnek — és mondd meg-

A mi a szent gyónást és áldozást illeti, évenkint egy­
szer és pedig husvétkor keil vezetni őket elölegcs oktatás 
alapján jól elkészítve őket erre. hogy a szent cselekvényt 
kellő lelki haszonnal végezhessék: és hogy ez ne legyen ro- 
botszerii munka. mert az által, hogy évenként jól végzik 
gyónásukat és szent áldozásukat az ifjak, a későbbi időre 
nézve is. midőn már legényekké vagy mesterekké lesznek, 
biztosittatik mintegy előre az, hogy ők mindig szívesen fog­
nak a szentségekhez járulni.

Egyesülési szellemet kell felébreszteni közöttük az által, 
hogy valami nemes őzéi iránt együttesen törekedjenek : el kell 
mondani a kát li. legényegyletek keletkezését, működési kö­
rét, hasznosságát buzdítván őket alkalomadtán ilyenekbe be­
lépni ha van : vagy ha nincs azoknak szervezését szorgalmaz­
ni, közreműködni létrehozatalukon a menynyire erejétől egyik 
vagy másiknak kitelik.

Kivált a tanonezéveket már befejezett ifjú legyen a val­
lásoktatónak figyelmébe ajánlva. Hacsak lehet az oktatás alatt 
tegye meg rövid, útbaigazító tanácsait, ha pedig nem ott, ha­
nem saját házánál, akkor a jóakarat, a szívesség és az atyai 
szeretet hangján adjon egy pár oktató szót a búcsúzó ifjúnak : 
«le vezéreszméket tartalmazzanak e szavak, kivált az ifjú ter­
mészetének ismeretéből kifolyólag. Nem tévesztik el hatásu­
kat c szavak : az élet küzdelmei közepeit sokszor hangosan 
figyelmeztetik az illető ifjút.

Ily irányeszmék vezérletével remélem, hogy az iparisko. 
lások valláserkölcsi oktatását kellő eredménnyel végezhetni.

Ezen eredménytől nagyon sok függ. Megismeri az iparos osz­
tály a társadalomban elfoglalt állását. Tudni fogja magát tá­
jékozni embertársaival szemben : magának pedig az élet oly 
változatos körülményei közepeit megnyugvást szerezhet és az 
élet terheit békés türelemmel fogja viselni, az élet örömei* 
pedig hasznos élvezettel megtanulja tölteni.

Az ipariskolás növendékek vallásos nevelése meghozza

em­
lékezetben fennmaradó történetét.

Tehát már az. első szőlő.
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ként érkeznek a minisztériumba a legsürgősebb táviratok anekik : Mikor a térti vagy asszony fogadást tesznek, hogy
megszenteltessenek és magukat az. 1 mák akarják szentelni. : vész nagyságai konstatálva.1* 
bortól és mindentől, a mi részegíthet, tartóztassák meg ma­

lterból és akárminemü más italból való vezetet és tetemes áldozatot követel az államtól.
Igen. a szölőpusztitó „tilloxera," melynek kiirtása már

egy újabb csapás 
nemzetgazdászatunkon és igy közvetve nemzeti életünkön is. 

Isten azokat, kik az. ö fenséges adományaival bűnös

gnkat.
a mi i'-ak szőlőből lehet, az asszál szőlőtől a szőlő magig,
meg ne egyenek. .Móz. 1Y. li. 1—t. )

V s/ó!ó az ó és uj korban a legfelsőbb körökben is ezélokra visszaélnek, a visszaélésre felhasznált amaz adoma 
majd mint ajándék, majd mint kedvenez életszükséglet és nyok megvonásával is szokta büntetni.

Különben, hogy minden irányban felvett tárgyunkra. 
\z Í r maga jelzi Mózes által a szőlőben rejlő erőt. nézve némi tájékozást nyújtsunk, idezárom a tilloxera tcrjedé- 

melynck hatása az emberiség életében az egyes egyéneknél : séröl az 18SS-ik év valóban szomorú adatait, l'gyanis: 1888-
ban 433 községben konstatálták a tilloxera fellépését, ugy? 
hogy az 1888 év végén Magyarországon

nevezetes tárgy fordul elő.

oly óriási módon különböző tünetekben nyilvánul.
hemocrilus mondát ,. A szőlötön háromféle szőlő terem : 

ezek közül : tíz első a gyönyöré, második a részegségé, har­
madik az esztelenségé. Maxim. serm. 30.'

Hasonlóan mondja Anacharsis : „A szőlötö háromféle 
szőlőt hoz: tíz első az élvezeté : második a részegségé : har­
madik a bajoké. Islert, láb. 1.

A szőlő a közéletben is mint igen nevezetes gyógvmöd csoport a budai, niel) be I est i ilis-Solt Kis-Kun. továbbá
Nográd-. Hont-. Hars-. F.sztergom-. Komárom-, Zala-, Veszprém

¡ a társországokat
nem számítva
száma. K községek 34 vármegye területén fekszenek, közülük 
öl különálló infekciót képez, a többi 1133 pedig negyven 
zárlati csoportba van beosztva. A zárlati csoportok az össze­
függő infekciót képező községekből alakítanunk. Legnagyobb

összesen 1174 volt az inticiált községek

és gyógyszer szerepel. A szőlőnek már az ókorban ismerték 
gyógyliatá.-át. Somogy-, Fejér-. Tolna-. Heves-. 1 torsod-, (tömör-. Abauj-Tor- 

na-. és Zemplén vármegyékből összesen 70S község tartozik.Az újabb korban a szőlőt a Svájezi orvosok alkalmaz­
ták először gyógyítási ezélra. Orvostani szempontból a szőlő A lieéri t‘soI,ort Sziltnliir* liihar vármegyékből
egyes alkatrészeinek mennyisége l.ir különös érdekkel. | 126 községet, a fehértemplom, csoport Temesmegye ás

A >zőlö alkatrészeit teszik : viz. czukor egész 2r> száza- ! 
lékig es csekély mennyiségű só. A síik egyrészről : borkősavas i 
kalium és .neszből, másrészt: kén és villanysavas .neszből , csoport Temes és Torontói vármegyékből 24 községet, a 
állanak kisújszállási csoport Bihar-, Hajdú-. Jász-Xagy-Kun-Szol-

Krassó-Szörény vármegyékből 43 községet, az aradi csoport 
Arad és Temesvármegyékböl 31 községet, a pan csóvái

nők- és Békés vármegyékből 32 községet, a szegsz á r d i 
csoport Baranya- és Tolnavármegyékböl 21 községet fogla 
magában. Az egyes vármegyék közt a tilloxera lepett közsé 
gek következőleg oszlanak meg : Vest-Bilis Solt-Kis-Kun várni. 
87. Nográd 88, Hont 60. Bars Ksztcrgom 46. Komárom Hl, 
Veszprém 44. Zala 46. Somogy 21. Fejér 81. Tolna 63, Ba­
ranya 32. Győr 3. Sopron 4. Pozsony 1. Mosony 2, Nyílra 3, 
Heves 41. Borsod 74, Gömör 2, Abauj-Torna 70, Zemplén 34. 

j Be reg 4. Szatmár 23. Szilágy 7.3. Bihar 70. Hajdú .3, Jász- 
Nagy-Kun-Szolnok 22. Békés .3. Arad 14. Temes 60. Toron-

V szőlő, mivel könnyű székelést idéz elő. emeli az ét­
vágyat. Tulságban használva, magját és héját lenyelve káros 
hatású lehet.

Hausmann szerint pedig mint gyógyszer alkalmazható a 
szedő: a nyálfolyásnál, bi hiányos emésztésnél kis mértékben 
alkalmazva, c i idült gyomorbajoknál.

Némelyek szerint alkalmazható még : gyomorfekély el­
len : ältest mirigyek megdagadásából eredő hasmenés ellen : 
idült székrekedésben : aranyérben szenvedőknél : holyaglmrnt 
ellen. De nagyon óvatosan kell használni.

i Tál 32, Krassó-Szörénv 32. Báes-Bodrog 14. —- A tilloxera 
A légzési szervek bántalmaihan. hörg és torok bajokban. ;klirtása min(|össze két helyen, úgymint Kolozsvárott és 

a tttdüsorvadás. vérzés, gümőkor stb. bajokban tartózkodni : 
kell a szőlő-kúrától. Szóval : minden esetben és mindig orvosi j 
tanácsosai kell használni.

Hódmezővásárhelyt sikerült. Végül felemlítendő azon ör­
vendetes körülmény, hogy a volt erdélyi vármegyék egész 

: területe, ez idő szerint teljesen vészmentes.
Hogy a tilloxera mily roppant veszedelmes csak nem az 

egész európai szőlő termelésre nézve, mutatja továbbá az oszt 
rák képviselöház.nak a tilloxera ellen követendő rendszabályok 
tárgyában kiküldött bizottsága, mely a növekvő veszély ko­
molyságát felfogva, határozati javaslatot terjesztett a képvise­
lőház elé a jelenleg fennálló filloxeraügyi törvények és ható­
sági intézkedések módosítása iránt.

A bizottság azt javasolja, hogy a sz.ölöirtási kötelczett-

I Magy. Áll.)
A szőlő legnagyobb napi adaga a gyógymódban 4*/, 

kgr. : egy kilónál kevesebb adagnak nincsen befolyása a szer­
vezetre. —

íme a szőlő, mint a szeszes italok legnemesbikének al­
kateleme és anyaga. íme a szőlő szerepköre a magán és 
közéletben, a természet és gyógyászatban. F.s tárgyunkhoz ké­
pest itt elég is ennyit tudni róla. —-

A kicsafart. kisajtolt szőlő-bogyók nedve adja a levegő
s más természeti erők hozzájárulása által kiforrva — a bort. ség. s az uj szőlőültetvények létesítésére nézve fennálló tila- 
az isteninek nevezett italt, amint az a legkitűnőbb tekintélyű lom egészen ejtessék el. a sima és gyökeres szölövesszök for­
sza kert-vk által az alábbiakban meghatározva és körülírva van. galma az osztrák tartományok határain belől

Napjainkban azonban a szőlőnek is egy eddig ismeret* ! sen vészmentes borvidékek kivételével — tétessék szabaddá: 
len ellensége akadt. „Szőlőinket veszedelem fenyegeti.“ Írja a tilloxerának ellenálló szölövesszök behozatalát — a sziiksó-
a töhlm. minist. 1886. a törvényhatóságokhoz. „A szölőpusz- ges óvrendszabályok megtartása mellett
titó tilloxera ugyanis oly nagy mérvben terjed az egész töleg támogassa, sőt az ellenálló vesszők behozatalát maga a
országban, hogy az ország legkülönbözőbb vidékeiről na jvon- kormány eszközölje, még pedig közvetlenül Amerikából ; azt

a még teljc-

a kormány lehe-
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új ¡ellenálló fájta szőlőültetvények az. eddigieknél nagyobb , 
adókedvezményekben részesitessenek. még pedig ne csak azon ! 
ültetvények, a melyek intieiált lielyeken. hanem azok is. a 
melyek az. ilyen helyektől Zf> kint. távolságon belől létosittet- 
nek. — Az említett határozati javaslat szerint továbbá utasí­
tandó volna a kormány, hogy az 1881 nov. Kernben 
kötött nemzetközi íilloxéra konvenció megfelelő módósitása 
iránt a kezdeményező lépéseket legye meg. végül az. amerikai 
szöl'itelc.pck létesítését, lehetőleg mozdítsa elő. s az. egyletek 
és testületek által felállítandó hasonló telepek berendezését 
állami segély nyújtásával támogassa, s hasson oda, hogy az in­
tieiált vidékeken védekezési egyletek alakuljanak.
Állam.) —

Ô még egy dalt / Hadd tudja meg belőle 

— Ki mt'g rdm hallgat — hogy mit érzek én; 
Szivem kitárom az egész világnak,
Hadd lássa, mit rejt lenni a fenekén.

Gyönyörbe asztam egykor. Szeretettel 
Vontam szivemre embertársamat ;
Becsültük egymást, - becsülettel élni 
Volt leikeinkben minden gondolat.
Ha volt, — elnéztük gyengeségeinket 
Es jó tanácscsal scgiténk 
... .4 vád piszokja nem tapad csak egyre,
A vádlóra is visszahull a szenny !

Gyülólség él az emberek szivében,
O tudja Isten, tán a kor ilyen ;
A második évezred véghatárán 
Egy őrültség jár minden emberen.
A becsületről, — melynek tisztasága 
Egy sziizleányhoz hasonlítható, —
Csak úgy beszél a mai kor szülöttje.
Mint vásárronygyról, mely eladható !

Es aláásni egymást minden áron!
Ez a rút jelszó mostan egyedül . . .
A tölgyet is — bár mily magas, — ha ássák, 
Élettelen az út sarába dűl.
És dűlnek is az egészséges, tölgyek,
I an gyökerében aláásva sok ;
A rágalomnak minden fegyverével 
Támadnak most a lélekgyilkosok !

Ha villám lenne dörgő szavaimban,
Be meg tisstitnám ezt a levegőt !
Torkukba fojtnám rágalom-beszédük 
S lesújtanám a bccsiilelevöt !
De igy is, mint egy gyönge, igaz ember 
Kiállók, bárha senki sem segít,
S az Istenségbe vetett bizalommal 
Örökös harezot esküszöm nekik !...

:

(Magy.
ezen.

Ezzel kapcsolatosan, hogy tájékozva legyünk a filloxera 
pusztításaival szemben a küzdelmet kiálló szőlők, szőlőtökre 
és szőlőfajokra nézve is — »lejegyzőm az amerikai szőlőből ¡ 

szűrt bor bírálatát. Ugyanis : A bécsi mezőgazdák és erdő- 

birtokosok kőre a folyó hóban tartott közgyűlése alkalmából 
próba borizlelést rendezett. Ez alkalommal direkt termő ame- I 
ri kai szölötájok terméseit mutatták be. melyekről a gyűlés 
teljes elismeréssel nyilatkozott. Azt találták ugyanis, hogy a 
Jacques nevű szülőfaj melynek borát nálunk már régeb­
ben ismerik - teljesen kielégítő bort ad. úgy. hogy örülni 
lehetne, ha a mostani szőlők minden évben ehez hasonló át­
lag termést adnának. Egyébiránt reményelhetü. hogy ha to­
vábbi tanulmányozás folytán sikerülni fog feltalálni az. 
rikai szölüfajokra nézve a legmegfelelőbb mivelési módokat, 
azoknak bora még sokkal jobb lenni.

Szülüfiirt. harmatcsepp. virágszál hirdeti Isten nagy ke­
ze alkotásait. De azért a tilloxera-irtó kormányok és enqnet- 
tezö bizottságok alig ismerik fel a tilloxerában sajtoló Isten 
kezét. —

■

amv-

Azok, a kik a természettudományok mélységes bölcse­
letével kérkedve Istent le szokták tagadni az égből, nem ké­
pesek egv parányi bogárkát vagy szabad szemmel alig látha­
tó kis férget megrendszabályozni, hogy ne falja fel. ne emész- 
szc meg a világ bölcsei elöl és szájából a föld legnemesebb 
terményét. —

Furcsa, de úgy van. A végesség határain átszárnyalni 
siető emberi bölcselet minden istenellenes ágaskodása csak 
a legparányibb féreg erejével és bosznló haragjával szemben 
csütörtököt mond. —

így szégyenül meg az Istent nélkülöző tudomány az 
atomokban, forgatja fel a világrendet és perzseli fel izzó 
hevével az erkölcsi élet örökzöld virányait. — De Isten igy 
áll ellen a felfuvalkodott kevély világnak is. „üeus qnos per. 
dere vult dementa!...................“ —

(Folyt. kov.)
gérai ¡Károly.

-a? Ü ' £££, X • tiSx^ m

P 'ár TÁRCZA. Adatok a Collegium Germanico-Hongarienm 
történetéhez.

Közli : Dr. Vass Albert.
(Folyt.)

Szt. Ignácz az intézetet ért komoly anyagi körülmények 
közepette a pillanatnyi szükségen segítendő egy jó mennyisé­
gű pénzösszeget kölcsönzött, a növendékek egyrészét ebből 
eltartá, más részét pedig a Jézustársaságiak convietnsaib* 
helyezte el; de még igy sem segíthetvén a bajon egészen,

mmmmmmmmmmmmé
(b még egy dalt! I • •

Ó még egy dalt ! ... Fakadjon pöl szivemben 

A költészet forrása újólag;
Kétségbeejtő hosszú némaságra 
A bérezek is dalt viszhangozzanak !
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kénytelen volt némelyeket azon reményűvel bocsájtani haza, I ezen intézetbe „a kik közül később többen nagy hírnevű fér- 
liogy majd. ha az intézet jobb körülmények közé jut, ismét ! fiákká lettek.1) Ily körülmények között nem csoda, ha mind- 
tárt karokkal fogadja. A legnagyobb szükséget igy élte át a inkább növekedett az elfogultak szivében az irigység a .lézus- 
Vol legi um. midőn lojölai szt. Iguáez lfVái július öl-én ciha- társaság ellen s elkezdődtek a rágalmak a fegyelem szigora,
lálozott1) s utána nem sokára Fmsius is. Az intézet a végenyé- a megélhetést illető nyomor s más effélét illetőleg. Voltak,
szettől most méltán félhetett, mert nem volt többé itt e földön kiknek szálka volt szemében az, hogy miért vannak magok

a pápák oly elismeréssel a Jézustársaságiak fáradozásaival 
szemben s az ellenségeskedés nyilait szegezték a tanrendszer, 
az ifjak kétoldalú nevelésmódja ellen, hanem e nyilak a tá­
madókat szúrták át. mert IV. Vins maga többször látogatta 
meg az intézetet, s kinyilvánította, miszerint az egyház ez 
intézettől a legtöbbet vár, s várakozásában nem is csalatkozik.

XIII. Gergely trónraléptével uj élet hajnala hasadt a 
Collegium (¡ermánieumra: az uj pápa figyelmét Németország 

s más hasonló esetleges adakozásokból telt ki. Szt. Iguáez felé terelték Fruvhses Otto és Canisius l’éter, a kiknek ta-
ntódja lati néz. hogy az intézet terhén némileg könnyítsen, el- uácsára elhatározta magát Gergely 111. Gyula müvét tolvcnni 
határozta magát, a növendékek mellett fizető convictorokat2) ! s a Germánicumot meghatározott javadalmak által oly lábra 
is venni tol. természetesen a papi hivatal toltétele nélkül, a állítani, hogy az a szükséghez mért szánni növendékeket láp- 
mi ugyan nem valami kedvező befolyással volt a titlajdonké- 
peni növendékekre, hanem azért, mivel az intézet anyagi ba­
jain ily formán segítve lön, két rósz közül a kisebbet válasz­
totta Lainez s eljárásában tapintatosnak nevezhető. Így tör­
tént, hogy mig minden egyes convietor .">00 lírát azaz 2i>0 
frtot tett le. az összegből azokat is el lehetett látni, a kik 
semmit sem adhattak. Lainez a bibomokokat ismét segélyre 
kérte föl következő szavakkal _ut benetieium ipsi sunm tueri esészeti folyamon. A bulla által meghatározott javadalmazás
provehereqne pergerent et quam nascenti Germánomul Colic- állott a régi S. Sabha3) apátságból gazdag jövedelmével
gio benignitatem praestitissent adulto ne denegarent.“ A bi- együtt, a bibonioki kalap átadásánál szokásos taxa jövedel-
bomoknk gyűlést is tartottak 1552. ápril 0-én s minden egyes tűéből és a kamarából évenkint ONOOscudi.4) Ezen 6800 scudi
csak egy seudit szavazott meg évenkint s igy 40 sémii évi vagyis körülbelül 17.000 fit. biztosítására bekebelezte a
járuléka is alig hin ez oldalról a szükségben szenvedő inté- Collegium számára az l'mbriáhan levő S. Croce, a milánói

S. Pietro di l.odeveechió és S. Cristina birtokokat. Adómentes- 
A még szintén ifjú Jézustársaságnak osztályrészéül jutott séggel ruházta fel a Colleginmot, mely ezenfelül még sokféle

bizalom nem sokára Europa minden országából viszhangzott, exeni|itióval is bírt : szt. Péter és az apostoli szék védelme
» igen szép számmal seregeitek össze a nemes ifjak úgy- alá helyezte az intézetet, miközben ezt a Szentszéktől tette
annyira, hogy rendszerint a 20 német növendék mellett 200 kizárólag függővé, az intézet vezetését pedig ezután is a Jé-
nemes convietor is vala egyszerre a Collegiumban, minek kő- zustársasági atyáknál hagyta. A Collegium a római egyetem,
vetkeztében a Germanieum más jelleget öltött s eddigi nevét minden jogával élt: redorai a többi elöljárókkal, a protccto-
„nemesi nevelöház~-zai cserélte fel. V. Pins vérrokonai

a Collegium atyja, nem volt ö. a ki annak első alakját ter­
vezte, a ki abba életet lehelt: megszűnt élni a gondos atya, 
a ki a Collegiumon a végszükség perczciben saját költségén, 
süt még könyöradományok utján is segített, s fentartotta azt, 
a mithin minden szükséges hiányában szenvedett.

A szt. alapitó halála után a növendékek száma alig 20. 
a kiknek eltartása a tábornoki Collegium évenkénti 500 tilt­
hatja. a nemes szitái Famesc Sándor évenkénti 120 dukálja

láthasson. „Illő, úgymond Gergely, hogy a Collegium- 
nak 111. Gyula által vetett alapjaira már én épít­
sem föl a szilárd épületit.“ A Gergely által kiadott 
az intézet ügyeit illető bulla „Postquam Deo piacúit" 1573 
augusztus 6-áról van keltezve.2) Ezen bulla értelmében ezen­
túl legalább is 100 válogatott német ifjúnak kell lennie a 
Colleginmhan, neveltetve s kiképezve a hittudományi és böl-

:

letnek.

rok beleszólása mellett még azon jogot is gyakorol- 
is ez intézetben valának; bárha ekkor már, a Sentiuarium Ko- ták. hogy az akadémiai gradusok, fokokra is promovealhat- 
manum életben volt is. mégis azt mondta V. Pius, hogy ott na­
gyon jó hehlt vannak. V. Pius nővérének unokája a később 
bibnmokká lett Bonellus Mihály is az intézetben nyerte papi 
ldkepeztelését. A t ollegium. ha mindjárt nevet is cserélt, J és az igazság szeretető vezérelt az intézet gondozásában, 
mint ilyen is első és egyedüli volt a maga nemében s oly A Collegium Germanieum alapítása Gergely egyik leg-
himévre tett szert, hogy főleg Olaszország első rangú család- , kedvesebb munkája vala, és az. öröm. mely atyai szivét azon 
jai tárták nagy szerencséjüknek, ha fiaikat ezen intézetben ne- intézet látásán eltöltő, még húsz. más collegium alapítására sar- 
veliethctték. stíl ideküldöitték öeseseiket azon bibomokok is. j fialta, melyeket ö életre is hivott nemcsak Komában, hanem 
kik mint fönnebb említve volt oly szükkeblüleg járultak köz­
re anyagi segélylycl. A Ghislieri ésBonelli házakból, melyek­
ben a pápák rokonai valának 20 ifjú is küldetett évenkint

Fúr­ták az érdemeseket. Gergely protektorokká Morone,
nese Sándor. Galli de Como, Altemps és Madrucei hibonio- 
kokat nevezte ki, kiket nem előítélet, hanem a méltányosság

hogy a nevezetesebbeket említsük Komán kívül is, igy: lira- 
nnsberg-. Fulda-, liées-, Prága-, Olmiitz-, Dilingen- sőt még a 
messze Japanban is s valamennyi az ö bőkezűségéről tanús-

1) . Alig ión szt. Ignácz a mennyei szentek dicső seregébe felvéve, már 
is „S. Apoliinario“ templomban oltárt emeltek neki, ily fö.irattal : „S. Igna- 
tio Societatis Jesa Fundatori Collegium Germanieum Auctori SuO l’osuit.“ 
Gyermeki különös kegyelettel tisztelik őt ; halálának évfordulója a legna­
gyobb ünnepiek egyike az intézetre nézve, vigíliáján böjt van, s midőn az 
étteremben a Martyrologiumból nevét olvasni hallják, a növendékek mind­
annyian föláll nak.

2) . A convictorok később, midőn IV. Plus, a Germanieum mintájára 
m „Seminarium Romanumot^ alapította, a Germanicumtól elkülüniltettek.

i) V. ö. „Geschichte der geistlichen Bildungsanstalten“ von Dr. Aug. 
Theiner Ma nz 1835.

2 . V. o. Bull. Rom. Tom. IV, p. III. 259.
3). Az aventini halmon fekszik; előbb a „Szt. leiekről*1 nevezett gy<í;¿y- 

ház volt; az intézet manapig is használja, midőn csütörtökönként a növen­
dékek ott nyernek felüdülést.

4}. Az egész jövedék ily formán lo.ooo seudit tett ki, hanem 
ezen összegből a bibornoki kalap átadásánál bejött 500 seudit V. Sixtns 
nem utalta ki többé !
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kodott. s igy nem uk nélkül nevezik fit. Co nil it or et l‘a- , nsgs és ftdii Dr. Kites Károly apát-kanonok, kerületi föespe- 
rens inni tarám se hol áru ni ae eo I 1 cgio r u m I rhi s ¡ res-]dehános ur. ("pásztori kegyes felhatalmazás folytán, jobb

keze: ntdö Svliestyén Mózes ..-lelkész kíséretében az linne-V t Orbis.1) XIII. (Iergely pápaságát jellemző ezen alapítások, 
nevezetesen ])cdlg a Uermanicnm a katli. egyház restaúrala- ! pélyes szt. esclekméuy elvégzésére közöttünk megjelent. A. 
sát illetőleg mindenhol, de főleg Németországban kiszámitha- szt.-mise áldozat bevégzése után apátföesperes ur ö nga teljes 
tatlanhaszonnal jártak.ugyhogy joggal mondhatta nemegyszer főpapi ornatusban. alólirott és szeretett káplánja segédkezése 
Oergely. miszerinfazon minden oldala segedelmekből, melyeket a mellett, körmeneti leg vezette a kisded nyájat uj temetőnkbe, 
fejedelmekre pazarolt vagy semmi, vaj y pedigéd skevés hasznot élénk érdeklődés között kisérve a görög katholiknsokés sza­
kított. hanem az. általa alapított eollegiumok által hozott leg- i 
szebb gyümölcsöket már is saját; szemei vei látja. 1574. július líö-én j sziliére, kezdetét, vette a szt. ténykedés, mely kenetteljes áldó 
(iergely ünnepélyesen különös védelme és pártfogása alá vette ; imái es egyeli szertartásai által nemcsak a katli. hívek let-

keih.'ii ébresztett szt. érzelmeket, hanem még a más vallásn­
ak« is mélyen meghatotta. 1 > • azt a hatást, melyet apát fö-

hvlvét hiv.iek tekintélyes csoportja által. Kiérve a hely-tilos

a Collegiumot, ezt minden szükséggel ellátta, magas megjele­
nésével többször szerencséltette, s ilyenkor kérdezősködött, az 
intézet sz ikségeirül. s inkább magától vont meg valamit, csak- : esperes ur ('ingának, az ünnepélyes aktust követő s a hívek­

hez intézett szavai mindnyájunk szivében előidéztek, azt csakhogy többet adhasson az intézet ellátására.
A dús javadalmazás következtében a növendékek száma érezni, de leinti, vagy kimondani nem lehet. Kiindulva a ki­

rályi /soltaros ama szavaiból: „és orvon leni fognak a meg­utál’ 1 .">74-ben 1:10 s pár év múlva lbO-re is fölment. Most 
lakóhel yül a Collegiumiiak, mely eddig már hétszer is költöz­
ködött, kijelölte a p a i I a zz o d i .< A p o 11 i n a r i o t, ezen szent s g-el bizonyítgatta, fejtegette a lélek halhatatlanságát és a.
tiszteletére szentelt nagy templommal.3) a körüllevö házakkal temető jelentőségét: oly vonatkozásokkal reflektált az emberi
együtt. Minthogy pedig v templomban kanonoki stallumok is | test beesére, lönségére, melyet a halhatatlan leiektől kölcsö­

nöz. s mely inig él a Szentlélek temploma, s ép azért tiszte-

alázot! csontok’’, oly megavőzőlvg. annyi hensöség és meleg-

voltak. ide többé nem nevezett ki kanonokokat, lianem e be­
let és kegyelet illeti meg a hátramaradottak részéről,Ivett a megürült helyek jövedelmeit is a Collegium kapta, a 

mint ezt az 1574. január !). Hullából1 i kivehetni. A gerilláin- ¡"».-T ezen szív é< velőket átjáró szavak hatása következté- 
kusokl d elkülönített világi convieíorok ezen alkalommal he- ' ,K‘n *-*1-1" ’•'■•e:u >e:a maradott szárazon, hanem minden jclen-

I lévőnek szem dh si a m >gh itottság könnyei csillogtak.lyeztvttek át végképen a seminarinm romamimba.
ix Folyt. köv). I-Vi;d:;miV.i üvt jfaszí'is érzclm-.díkel szivünkben, s a lelkünk 

mélyéig hat-! kitiii'í bes/.éil íi-ii.ViVa alatt, áj tatos énekek
1 zeagedezése msUett indultunk vissza körntffletüeg az Ur baj 

Xa. .. , j/ lékába. ind végezetül fogadva apát-föesperes ur főpapi álilá-
^■Ç JK.186DD közlemények:. sát. müiduyájmik szivéből azon óhaj szállott a Mindenlia-

Mdc, ■)>< tóhoz, hogv tátit is«zon anvaszeiitegvliázunkiiak még sok oly^^00<KXX>00<X>0000000^ ihletet, ajkú nrly «„l..:,,-;,,,-,, ésMttl:,» buzgalma örö

k‘t Sionnnk ¡lie: ,-égére, mait a milyen a usgos és főt.apáí- 
j kanonok föespere* ur. ki a hol kerületében megjelenik, min- 

d ’iiiiít ugy papjait, mint híveit annyi szeretet és atyai gyön­
gédséggé: veszi körül Áldásos működését magas méltóságá­
ban tegye m g igen sokáig gyümölcsözővé Isten egyházának 
dicsőségére. Kzt óiiajtitnik hálául é< viszonzásául annak.hagy 

j közöttünk megjelent és a ..pasillos grex“-et, a kisded nyáját 
! annyi lelki örömhen részesítette.

Elm mdiiatni tehát, hogy a július 14-iki ünnepély erköl- 
i esi hatása nemcsak a kajántói katholikns hívek, hanem még 

a más felekezetiteknek lelkében is állandó nyomokat hagyott,

Temető-szeníelés. Mindig feljegyzésre méltók 
egyes egyházközségekben azon események, melyek az anya- 
szentegyház isteni hivatását, szertartásai és intézményeiben 
jelentkező fönségét. magasztos voltát hirdetik, és a híveknek ! 
lelki javát, örök üdvösségét ezélozzák.

Ily eseményt jegyezhet fel a kajántól róni. katli. hit­
község is f. évi ¡ulitis 14-éröl, mely napon uj temetőjének 
ünnepélyes felszentelése is történt. Kajántón, a róni. és 
gör. katli. egyházközségek és a helvéthitü felekezet ezelőtt 
közös temetővel birtok: de ez. kicsinysége miatt teljesen al- 
kalmatlan lévén a további temetkezésekre, uj temetkezési i 
helyek kijelölése vált szükségessé: s igy történt, hogy az ¡ 
1885-ik évi tagosítás alkalmával mind a három hitközség ré­
szére külön temető hasittatott ki.

Most került rá a sor. hogy a mi temetőnk auyaszent- : 
egyházunk áldását elnyerve, alkalmassá váljék a „megalázott ; 
csontok" befogadására. Miután alólirott által az ünnepélyes j 
megáldáshoz szükséges kereszt mely tekts. Tamási An- > 
talné úrnő ajándéka folytán egy szép feszülettel is felékesit- ! 
tetett — a temető közepén felállittatott : a fentnevezett napon ;

1) . V. ö. Pallavicini „La Storiadell Concilio cl i Trento.
13. cap. 8. n. 9.

2) S. Apollinario plébánia templom volt keresztkuttal még akkor is, 
midőn azt már a Gcrmanicum birta. mint ezt megjegyzi Ugonio „Stazioni 
di Komau czimü könyvében a 2$6-ik lapon.

3) . V. ö. Maffei „Annalidi Gregorio XIII. ali’ anno 1575 1. IV. p. 206.“

melyeket a Mindenható tartson meg és gyiiinölcsöztessen az 
aiiyaszentegyház dicsősége és a hivek lelki üdvösségére. 

Kajántól!. 1889. július ló-én.
Hartos Dénes, lelkész.
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— Megjelent : „„Egyetemes közoktatásügyi szemle“ szer­

keszti dr. Jancsó Benedek 1SS9. 12 sz. Ára egész évre 4 frt.
— „Magyar tanítóképző“ — a magyarországi tanitóképtő-in- 

tézeti tanárok hivatalos Közlönye. Kiadja : a dévai m. k. állami tanítóké* 
pezde. Felelős szerkesztő: Hetyei Gábor. Társszerkesztő: Szitás János 1889. 
6. sz. Ára egész é-rre 3 frt.
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— ,.A zsidók szertartásai ès szokásai .¡ma munkára 
kiriiet előfizetést Feston- József vccsei g.-kath. lelkész, ki felhívásában eze­
ket írja : Újabb időben a zsidóügygyel a magyar sajtó sokat foglalkozót*, s ■ 
részben most is foglalkozik: de a különféle kőkemények közt alig akad 
mú. mely a judaizmus egész be'szervezetét s úgyszólván lényegét teljes .la­
possággal és a valónak annvira megfelelő hűséggel adn i elő. mint Rosti 
Miklósnak 17S5. évben Nagv-SzomLaton nyomatott: „Rítus a. mor s heb- 
raeorum- czimü menkr'2. mely h l val .in tudományos alapra lévén fektetve, 
igazán becses és erdeKes olvasmányt nyúlt egyi-ánt minden olvasónak. A zsi­
dók vallásának összes szertartásai és szokásai feltalálhatok e műben : ha 
valaki némelyeket nem tudott, megtanulhatja behhe. A keresztény s fóleg 
a lelkészkeik- papság közeit r megismerkedhetik a judaistnus bel szerve 
zetével és számtalan bibliai idézetek aiapián, mélyen betekinthet az „árnyék 
és valóságba-, vagyis az ó- és nj szövetségbe, és párhuzamba hozhatja a >Z‘l >ZvKl!V!.x tl(>*
kereszténységét a judaizmussal. mely v." : 1 i:.ak legyőzésére megbecsülhetlen .tyilvdllOS kÖNZÖIlH* A lOiTllîlliTV<>1 >1 » habival ol-
érvekket találkozik e könyvben. A : m > > olvasó pedig kedélyesen el- ¡ tvlvv robogunk köszönetét V tereli is Lünliai't 1' 01*0110/ |MÍS|lök 
mulathat a különféle kohoin ányok. us sz-.nt me élten, min’lia csak legér- UVHllk <* niueltosagaiiak MZOU nagylelkű adományáért. hogy
<iekfeszitcbb regényt olvssr... II tan:V;-;igos és nagyon érdekes latin műnek SZCgeliy íi<»k-llitküzsogünkot |>!OIll 111 llv kijavililSil itikllllllil-
magyárrá fordítását elhatároztam v be is tk e. t m leginkább azért, mert a val Miagan pénztárából 268 tl*t • ».» ki*. összeggel kegyeskedett
többi tceivü müvek köze;* — t: -en hiszem, — helyét igenis megállja, és meglepni. Mely jóságáért 11 cm szűnünk IllCg IsL 11 <» >Zt. 1" 11-
arra van hivitv 2 hegy a vióiíé eres i:a hiedelmeket, a melyektől még né- sege előtt • ‘<‘*de/.!li. hogy «1 nmeit «»súgnunk jo tettek kbc11 tlllS
mely keresztényei, sen. mentek t i-s/la..-i: és csupán rituális alapon eletet Illeg sokáig megtartani kegYCskod.jck. Kct«»ta!xan. 1889.
nyugvó ludan musíai megértesse, hegy a l --ldog-ág!’.oz kük,«» vallási szertar- j 11 lilis 1 4-i‘l!. Xoilioru l)ailivl lelkes/. Héjjá 1'VfVllCZ gondnok,
ta sai k nem elegendők, le : kellek a szeretet s ennek megfelelő cselek mé- Szerkesztői VÍÍltOZÚK. A/. ..Egri Egy kázillVgyvi*
nyék, t. i. a eréay i. Jvetése és a bűnnek kerülése 1 Ms mindezekből kiki Közlöny - rddiiri szerkesztője l)r. ZlltlilV Sáinl«>r theologíai líl-
meggyő. Hetik, hogy az antl- : .1 . mu>n.:k e m kz. » ennek amahez hlkés/s/é Ifit VS helyébe 11 K Ö'/Jöll V SZV r k VSZt « » ¡ Vlivk
semmi köze. A le—12 ivre ter;-. 1 m ine a a i irt. Nvvemlc-papoknak So , ¡ >¡- H Il Ill János tllCOiogiai tanár VS jtîl|Hlôvvl(lvi vivvrCC- 
1er. A tiszta /.vedelem a man-tics e. m. k ntortan t k iv. . rv ... vára jut. |, j- nWvZÎVlVÎt ki. A Z 11 j SZCVkvSZl öllek liagY Í crjcdcllllü
Az előfizetési pénz f. é. augu.v.tv.- hó wőig Vécse u. p. < hU-zécs, Zemplénin. tlldoiuánvossága «'s ivói nvw tvljvsvil megfelel il ..k."* kilt h.

irodalmi körükben ismert nagy tekintélyének. Henne ¡apunk 
felelős szerkesztője egykori, kedves emlékű tanárát üdvözli.

3*5Íle>'::zal 129.) A kolozsvári róni. kátli. tanítói es ta­
nítónői állomásra. Alólirt plébánia hivatal a kolozsvári 1) kiil- 

v.Nzai « augusteumi ) vegyes népiskola második taní­
tói. 2- a belvárosi leányiskola. .*)) a kiilmagyar utezai leány­
iskola tanítónői. 4) a kiilmagyar utezai leányiskolával kapcso­
latos ne\eiö-iníézet fönöknői állásra kellően felszerelt folyamod­
ványokat lss<t. Julius Öl-ig elfogad. A tanítói állásokra a 
törvényes minősítés. a nevelőintézet főnöknői állásra a ledbe-, 
t. tleii jeliem és kell«» műveltségen kivid a háztartásban való 
jártasság igazolása kívántatik. A kiilmagyar utezai. 1889 szept 

a presbytemtust adta t* !. A fölszeníeltek a következők: Hin', Vén megnyitó növebiébe havi 17 forint díjért tanításra, neve-
Miiiálv. Kai /:« í>í\án. KLs János. kovács Jáu«»>. Kap Tamás. b-sre es teljes « Hatásra telvetetetik 20 leányirnvendck «

korig. A növvlde. melynek ezé Íja a növendékeknek az 
iskolai ismereteken kivid a háztartás és gazdálkodásban való 

és valláserkölcsi nevelés, a kolozsvári egyházköz­
ség felügyelete és főigazgatása alatt áll. Egyúttal 

kegyes tan it órend es Marcziukó Mártonyi» Mihály a mi- a közönség. lmgy a kiilmagyar utezai leányiskola az újonnan 
m vitaréiul kel«= h’bó!. u Ex<*elieiitiája a neoprosbitcivk iránti átalakított >zabó V erencz-tei«*. a fiúiskola pétiig a regi. s a

mellett vásárolt telken nyílik meg 1889 szept. 2-án. Kolozs­
várt. lhS'.i. Julius 11-én. A róni. katli. plébánia hixatal.

I‘ál.Vázai :)0. A v>ik-szent-simoni tanító és segéd- 
kántori állomásra. melylyel a harango/ói és sekrestyesi 
dók végzése is jár. — pályázat nyittatik. Ezen állomás évi 

hivatalosak. Az ötötlik tógásná! méh. és ftilő Harts Eereíiez jövedtdmét képezik egy bárom szobából jiinvzével és kamrá­
val ellátott csinos lakáson, sütő házán s veteményes kerten 
kivid: 4M», kalangya ősz és 44. kalangya tavasz kepe. ÍO Irt. 
oszpora. 20 írt. stoia. 120 írt. készpénz fizetés a község pénz- 

bán azon nuiídnyajunk szixvb.., >zarmaz«, óhajjal, hogy Isten tárából, egy 11 «.4 Qöl területű kaszáló, a faiskola mindeii- 
i) Excellentiáját tartós eg«*»z>« g!»en « gyliázmegyénk kormány- nemű terményeinek fele. a templom kerítés és temető évi szó­
zatának bölcs vezetésére - liiwi örömére sokáig éltesse. Az na és sarju terménye, egy drb. káposztás l«»ld és 2f>. szán,

vagv szekér lágyfa. Pályázni kívánók. kik csakis okleve­
lei bíró egyének lehetnek. kellő módon okmányolt folya­
modványukat folyó év augusztus 10-ig alattirt iskolaszéki el­
nökhöz küldjék be. Személyes megjelenés előnyt, nyújt. Csik- 
Szent-Simon 1889. július 14-én. lianvz János isii. széki elnök.

giikre tirité, (i Exeelleiitiája kedves vendégét 'íótb Mike S 
J. atyát, a tudós papot, a buzgó szerzetest is gyönyörű toast- 
han köszöntötte fel. Szivünkből kívánjuk mi is. hogy a
ncopresbyterek. már paptársaink, a lelkipásztorkodás tágas 
mezején hol igazán ..mcssis multa, operarii autem pauei“ 

tevékeny szeretettel szerezhessenek magoknak minél dii- 
■ sabb érdemeket !

Kegyelmes püspök urunk f. hó l«»-an uta­
zott el ft. Tamási A. titkára kiséretében piski-i nyaralójába. Adja 

; a jó ¡sien, hogy a hosszas fáradalmak utáni kis üdülés ö 
Exeeiívntiájának egészségére válva ismét jóllétben térjen visz-

kaldentí. . Melegen ajánljuk e ritha müvet t. olvasóink bevies figyelmébe.
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A NAPI ESEMÉNYEK KÓRÉBÓL.
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Ií<*g.velmc% püspök urunk az ordinatiot kö­

vetkéz«» sorremlben végezte: f. lió s-án a tonsurát s a kisebl) 
rcmlvkví. V-én a subdiaeonatUM. 12-én a diacovatust és 14-én

lf>
íSzántlió Károly és Tö/sér László ertlély-egyházmegy« i végzett 

Benézik Fervnvz. ( ziinmermaim János. M011-jiit tanhallgatók
dik Hál. Nagy Fervnvz. Suták József és Xsigmoml János értesíti étik

tiszteletükre 14-én a püspöki palota nagy­atyai jóságból
tevmélnn íliszvbédet adott, melyre a ftdü káptalan tagjai, 
a kebli pa]»'áL a neopre>byíeiv!; > az épen vár« sunkiiiin idő- tcen-
•iA, Tóth Mike iézustár<a-ági atya > kiváló tud«»sunk valának

nau-Vprépo't emvlkedett fel - • -z -nte meg a neopresbiterek
lícwbvii •""» Exeeiivníiájánal: j«'«'ágos láradozásait kapcsolat-

clluingzott éljenek után ó íxxeellentiája éltette az uj áldo- 
zárokat. Keinek beszédében a szeretetet tárgyalta kiindul­
va az uralg«'» bőségből. Az nj áhlozároknak az Isten «;s fele- 
berát iránti szeretetet kötötte szivükre s j »oliarát egészsé-
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